
lünk függ, azt tennünk, kötelességünknek 
kell ismerni. E bajok pedig nem mások, 
mint a lorontálmegyei rendőri közegeknek 
felette hiányos szabályrendelete, mely hi­
vatalbeli auctoritás iránti szűkkeblű félté­
kenységből, a rendőrség kezét annyira 
megköti, hogy a hivatalbeli szolgálat a 
közügy érdekében felette szenved, hiva­
talbeli súrlódások" 'úgyszólván naponként 
fordulnak elő a szolgabiráknak a rendőr­
ség feletti önhatalmi rendelkezése miatt; 
minek a következménye azután az, hogy 
egyik hivatal a másik irányában csupán 
vélt hivatalos tekintély csorbittalás, vagy 
privat személyeskedések miatt ujjat húzva, 
a közszolgálat kimondhatlan károkat 
szenved.

— Ne hidje az úr, hiszen csak zsebkendőmmel 
legyintettem meg arczát.

— Igen ám, zokoga a nő, de tudnia kell önnek, 
hogy férjem mindig a markával szokta az orrát kifújni.

A n.-becskereki tudakozó intézetben, azt kérdezte 
e 'apókban valaki, hogy mennyit kell fizetnie, ha vala­
mit meg akar az ember tudni.

Azt válaszolták, hogy egy szakácsné 50, inas 40, 
s azért ha valamit megmondanak csak 30 krt.

— Na azt szívesen kifizetem ha megmondják, 
hogy ki most udvarlója a feleségemnek. Ez nem akar 
vicz lenni, mert ezt megtörtént.

A válasz az volt, hogy ezt lehetetlen evidencziában
tartani.

E napokban „Pest városánál“ javában borozgatott 
egy fiatal ember. Szegény Stévo annyira igénybe volt 
véve, hogy még reá sem gyújthatott. — Valahogy oda 
tévedt X. szabómester is. Csodálkozva látta, hogy 
Kundschaftjának milyen jó kedve van.

— No halja maga, ez már mégis szemtelenség, 
hogy ön itt iszik és muzsikáltatja magát, fizetni nálam 
pedig nem akar: Fizetni nem tud, borozni meg eljár.

— Ugyan hadjon békét, felelt a vigadó mosieu, 
azt láthatja ön, hogy bort iszom, de az istenemre nem,

A bajok elszámolásában, hamarjában 
úgyszólván nem is tudjuk, hol kell tulaj­
donképpen kezdenünk, hogy kevésben el­
mondjuk azt, melylyel a bizottságot most, 
midőn az alapszabályok kidolgozásához 
fog, e visszás intézmény helytelen sza­
bályaira figyelmeztessük, valamint az hogy az árát megfizettem volna.

abból folyó visszaéléseket kimutatva, az ’ 
alapszabályoknak helyesebb irány adassék.

Leghelyesebben cselekszünk, midőn a 
fenti viszonyból mintegy folyólag, a tár­
gyat példával Mustráljuk. Tudjuk ugyanis, 
midőn a megyei csendőrkapitány 
nézve utasítást kap, hogy valakit üldözzön, 
előbb a szolgabirót kell megkeresni az­
iránt, hogy a szolgálatára s rendelkezé­
sére hízott csendlegényekböl a szükségelt 
számot átengedni kegyeskedjék, s ha a 
szolgabiró ezt megtagadja, a csendőrkapi­
tány nyílt levele daczára aztán szépen in­
tézkedhetik, hogy futó betyárt vagy zsi- 
ványt fogjon. így pl. egy levél fekszik 
előttünk, melyben egy polgár arról pa­
naszkodik, hogy a megyei csendőrkapi­
tány egy valaki üldözésére nyílt levelet 
kapván — a szolgabiró azon ürügy alatt, 
hogy jelenleg sorozás lévén, a legényre 
szüksége van, egy csendőrlegény kiadását 
megtagadta.

A dolog sürgős lévén, a csendőrkapi­
tány saját szakállára egy börtönőrt vett 
magához s útnak indult. A tárgyi tény- 
álladékot nem ismerjük; de, ha a dolog 
csakugyan úgy áll, minként ezen igen 
tisztelt polgártársunk Írja — roszalá- 
sunkat kell kifejeznünk, minthogy az 
ujonczozásnál főleg a megye székhelyén 
oly rendetlenségek nem fordulnak elő, 
melyek folytán 6 csendlegény jelen­
létét az ajtónál kívánják. Továbbá, ne- 
táni rendőri közegek szükségletére, ké­
szen állnak a városi hajdúk vagy maga 
katonaság; s igy kisebb eshetőségek miatt 

fontos, szükséges s igen sürgős dolog 
foganatosítását feláldozni nem szabad. —
Ismét egy élő példa arra, ha a csendle­
génynek 4 — 5 parancsnoka, van mi által 
nemcsak minden főnöknek hivatali tekin­
télye csorbittatik, de gyakran fejességből 

közügy kimondhatlan károkat szenved s 
csendőrség egy fegyelmezetlen csapatra 

oszlik.

íS: *
X. kisasszony e napokban a „Fekete gyémántok“ 

czimü regényt olvasta, s egy ismerőse azt kérdó tőle, 
hogy ki irta e regényt.

— Ugyan menjen, ne tréfáljon, monda a müveit 
arra hölgyecske, hát nem látja ön, hogy nem Írva, de nyom­

tatva van.

— Miért vagy oly szomorú, kérde az elleméri 
sváb szomszédját.

— Képzeld, szamaram megdöglött.
— Vigasztalódjál szomszéd, hiszen minuyájunknak 

me-j kell halnunk!

Pest városánál a pinczér e napokban X. úrhoz 
ütödvén, őt levessel leöntötte. A leöntött úr mérgesen 
rivalgá rá:

— Marha!
— Bocsánat, mondá hirtelen a pinczér, de a szét- 

ségben könnyen megesik, hogy egyik a másikához súr- 
lodik.

Ki lesz a farsangon a legfontosabb ember Nagy- 
Becskereken.

— Stévo! Mert mi mindnyájan majd ugv tánczo- 
lunk, ahogy majd ő huzzá. (Szerk.)

Omladina.
Mint értesülünk Majthényi kir. biztos ur ellen az 

omladinisták demonstrálni akarnak. — A szándék nem 
egyéb mint az, hogy lakása előtt gyülekezzenek össze, 
s ott ablakai előtt nyilvánítsák, hogy mennyire kis 
személynek tartják őt, hogy mennyire keveset hederite- 
nek intézkedéseire, s végül meg macskamuzsikálják. 
Nem hiszszük, hogy volna ez őrült táborban oly szem­
telen vakmerő, a ki a hivatalos tekintély rovására ily 
aljas szerepre válalkoznék, ha azonban még is, úgy 
előre megjósolhatjuk, hogy a rend és tisztelet bonto 
csorda ellen a törvény szigora a legnagyobb mértékben 
fog alkalmaztatni. — Hogy ki fogja megbánni, azt majd 
meg fogja mutatni a következés. Az újvidéki hatóságot 
éber figyelemre hivjuk fel.

a

a

A „Srbski Národ* azt írja, hogy micsoda embere­
ket fogott Miletits arra össze, a kikkel Stojkovicsnak 
a bizalmi feliratot aláíratta. Ugyan is az aláírók közt 
van valami Matics Eugen, aki egy bosniai kalugyer 
Hadzsits Lázárnak, aki hazánkban a klastrom számára 
könyöradományokat gyűjtött, egy itteni klastrombán 
amint ott hált volna, tőle 70 darab aranyat, 40 darab 
tallért és 20 ftra huzaspénzt ellopott volna. S több ily 
fajtákból áll az aláirás, hogy mily értéket lehet ennek 
tulajdonítani, nem kell hozzá kommentár.

a
a

A
(Folytatása következik.)

APRÓSÁGOK.
X. orvos egy darab idő óta folytonosan a politi­

kával foglalkozik annyira, hogy már unalmassá vált. 
A múltkor egy társaságban valami zöldet állított az 
országos deficzitről, mivel X. urat annyira kihozta sod­
rából, hogy ez majd nem goromba kifejezéssel meg- 

politika terén nem teremnek Mlletics 1873-ban.győzte ót arról, hogy 
számára rózsák.

— Na jól van! mondá az orvos, tehát felhagyok a 
politikával, de annyit mondhatok, hogy e lemondásom 
legalább 100 ember életébe fog kerülni.

— Az istenért, ugyan miért kérdé ijedten barátja. 
— Mert megbuktam mint politikus, ezentúl ismét 

orvosi praksist kelletik folytatnom.

Tehát ez is megtörtént. A szerb egy­
házközség képviselete újból van választva. 
És pedig oly férfiak válalták magukra a 
nagy felelősséggel járó tisztet, kik min­
denki tiszteletét és bizalmát bírják.

Hogy Ávram úr nem igen bolondul 
utánuk az igen természetes!

Hogy a szerb értelmiség virágja és 
becsületes tehetős polgárság kész öröm­
mel fogadta a meghívást, az egyház és a 
közjó előmozdítása érdekében azon cso­
dálkoznunk alig lehet, mert aki tudja az

az

A csontikában egy városi pandúr hivatalos őr­
járatban lévén, egy kapu előtt keservesen jajgató nőt 
látott állani. Azon kérdésére, hogy mi baja történt, azt 
válaszolá, hogy férjé szerető miatt ot iszonyatosan meg­
verte s megvérezte. A félj meghallotta a kedélyes tár­
salgást és kiszólott az ablakon:

ott szerepelt sepredék garázdálkodásait s 
szemtanúja volt az elkövetett sikkasztá­
soknak, még ha talán ideje, vagy üzlete 
nem engedte volna is meg, hogy az egyház 

kezelésénél részt vehessen, reávagyona
vette, a tarthatlan helyzet, mely helyzetet 
az elégedetlenek, s munkakerülő proletá- 
rius had az omladina készített a józanon
gondolkodó polgárság számára.

Ezért nem csoda, ha a nyugalomra 
vágyó polgár, elhagyta kényelmes tűz­
helyét azért, hogy tevékenysége által e 
viperafaj fogait kiverje.

Hogy a hazafipárt polgárainak activba 
lépése ellen Miletics Ávram és compánis- 
tája Szubotics, agódályokat gördített, 
azt mondanunk sem kell, elég lesz a sok 
szemtelenségből csak egyet említenünk, 
midőn a püspököt a „Narod*4 czimü zúg- 
lapban megtámadván, gorombaságai be­
vezetése után őt majdnem sírva kéri, 
„hogy álljon el a reábizott feladat meg­
valósításától, nehogy később mint 
zete árulója bűnhődjék.44 Ezt irta Szubo­
tics. Miletics pedig azzal ijezgette a bé­
kés polgárokat, hogyha a képviselőséget 
elég merészek volnának elválalni, nem 
csak hogy nevőket, de minden gyöngéjü­
ket pellengérre fogja állítani a „Zasztava44 
illetőleg a piszkok tárházában.

Hasztalan volt minden ijeszgetés, ké­
relem és kiátkozás. Az ernvedetlen püs­
pök összehívta a megválasztott 50 kép­
viselőt, kik egytől egyik mégis jelentek 
hogy élőszóval is kijelentsék a püspök úr 
előtt, hogy ők készek öt rögös pályáján 
egy szívvel és lélekkel támogatni.

Miletics úr, midőn ezekről értesült, 
dühében egy meszely szilvoriummal többet 
öntött fel a garatra.

A humbug, ámítás és ijeszgetés kor­
szaka lejárt. Miletics is kimutatta foga 
fehérét, kimutatta, hogy ő nála nem any- 

hazaszeretet, mint a szerepelni

nem-

nyira a
vágyás, de első helyen saját önző ösztöne 
az irányadó.

Hogy mint áll jelenleg az omladina- 
tábor, arról leginkább az tanúskodik, hogy 
alig jönnek össze Miletics parancsára egy 
nehányan, kik Miletics Ávram örült, 
semmit nem mondó szavait még meghall­
gatják. — Ö e nehány politikai örült bo­
londot, ígéretek és ijeszgetések által bírta 
eddigelé uszály hordozóivá tenni, — de 
most, miután a szerbegyház vagyonának 
kezelése a legszigorúbban kezeltetik, — 
azt hiszszük, hogy Ávram úr gazdája is 
evaporálni fog, — mert Ávram úr a 
gazda kérőinek kénytelen leend azt felelni 
hogy „néma novcze.44

Most micsoda uj maneuvrehez folya­
modik Ávram úr. Á csajkás kerületben 
Miletics széliében azon mesterkedik, hogy 
a szerb-nemzeti iskolák javára a községek 
legelőiből több száz hold földet kihasítani, 
és az egyház nevére bekebelezni törek­
szenek; a nélkül, hogy a más felekeze- 
tüeket ugyanazon község vagyonából 
aránylagos dotatióban részesíteni hajlan­
dók volnának.

Mint értesülünk, Józseffalván 500 hol­
dat határoztak el a szerb-nemzeti iskola 
számára. S miután ilykép a politikai köz­
ségek vagyona illetéktelenül nemzetiségi 
vagyonná változtattatnék át, hiszszük, hogy 
a kormány ezt nem fogja szótlanul tűrni, 
avagy valamennyi helyben lévő hitközsé­
get aránylagos segélyezésben részesitetti.

Szóval Miletics Ávram nagy financzier, 
csak hogy addig jár a korsó a kútra, mig 
egyszer eltörik. — Ő pártvezér, követők 
nélkül, mert hogy az ő kétségbe esett 
proletárius gazdáját pártnak lehetne czi- 
mezni, azt hiszszük, hogy maga Ávram 
úr, ha követőit mikroscopiumon nézve is 
sem hinné el. — Elégedetlenek és munka­
kerülő zavarosban akarni halászók vannak 
mindenféle; de józan és becsületesen 
gondolkodó szerbet, Ávram úrnak soha

Megyei rendészetünk.
Midőn ezelőtt nehány évvel a pesti 

főkapitány s Ribáry osztálytanácsos, a 
rendészet tanulmányozása végett Angolor­
szágba küldettek, e nevezett osztálytaná­
csos úrnak visszautazása alkalmával sze­
rencsénk volt, a bő tapasztalással biró 
férfiúval a rendészeti intézményről bőveb­
ben értekezni, ki is a többek közt azt 
mondá: „Utazásomban s a rendé- 
zet tanulmányozásában azt ta­
pasztaltam, hogy minél szaba­
dabb az állam, annál rendezet­
tebbnek s szigorúbbnak kell a 
rendészetnek lenni.“

Megdönthetien igazság ez, mely annál 
nyomatékosabb, minthogy ezen alaposan 
tudományos készültségü tekintélyes férfiú, 
saját tapasztalata alapján mondá ki fen- 
jelzett nézetét.

A kormánynak még mindeddig nem 
sikerült az állami rendészetet éleibe léptetni, 
lehet, hogy az országban a Bach’féle zsan- 
dárismus iránti ellenszenv nem engedte az 
eszmét előbb megérlelni, a megyék pedig, 
ha ezen közigazgatási eszköszt kezükből 
kibocsájtják, önkormányzatukon véltek 
csorbát ejteni.

Hogy pedig a megyei rendészeti intéz­
mény jelenlegi viszonyaink közt, mily fo­
nák, hiányos, késleltető, minden egyönte­
tűséget nélkülöző, szóval elavult — ele­
gendőkép bizonyítja az ország azon álta­
lános óhaja, miszerint az állami rendészetet, 
minél hamarabb kívánja életbe léptetni.

Ezen elavult megyei rendészet Délma- 
gyarországra nézve, a szegedi királyi biz­
tosság működését tette szükségessé. A 
szegedi bünkronikából főleg Torontál- 
megye okulhatott volna, s miután a szegedi 
biztosság működése megszűnt: az e vi­
déken annyira veszélyesztetett közbizton­
ság tekintetéből, minden erejével oda 
kellett volna törekedni, hogy az állami 
rendőrség hiányában, a megyei akként 
szerveztessék, hogy ez az államinak leg­
alább helyét pótolja.

A megyei rendészeti intézménynél ál­
talában véve, az első visszás helyzet a 
megyei s állami törvényhatóságoknak e 
téreni gyakori érintkezésnél tűnik fel. — 
Ugyanis pl. a törvényszék valakit befo­
gatni vagy pedig üldözni kíván — előbb 

alispánt kell megkeresnie aziránt, hogy 
az üldözésre a nyílt levelet megadván — 
megyei rendőri közegeit a parancs teljesí­
tésére utasítsa. Minthogy a törvényszéknek 
rendőri közege nincs, természetesen a 
megyének kell azt megadni — s igy a 
megyei alispánoknak kötelességük, a tör­
vényszéki elnökök kérelmére a nyílt le­
velet mindenkor megadni s a szükségelt 
rendőri közegeket rendelkezésre bocsá­
tani. Igen hosszas, sőt sok tekintetben ká- 

eljárás is az, midőn egy törvényható­
másik

az

ros
ság ítéletének végrehajtását, egy 
hatóságnak erélyesebb vagy lanyhább in­
tézkedésétől kell feltételezni. — Ha most 
a törvényszéki elnök s megyei aiispáni 
hivatal a teendőkben megállapodtak — 
következik a főbaj: t. i. ki téríti meg a 
költségeket, a megye-e vagy pedig a kir. 
törvényszék?

A megye vonakodik ezt megadni, 
minthogy más hivatalos közeg érdekében 
működik s erre javadalmazása sincs elő­
irányozva : a kir. törvényszék is vonakodik, 
minthogy az igazságügyi tárcza e terhet 
a belügyi tárczára ruházza. Ily esetekben 
csakis az illető hatósági főnököknek ész­
szerű megállapodása segitbet a dolgon 
legalább annyiban, hogy eme hiányokból 
a közügyre tetemesebb kár ne háromoljék 
E hiányt azonban viszonyaink szülték, e 
miatt egyik törvényhatóságot sem lehet 
hibáztatni s a kérdés megoldását az or­
szággyűléstől várjuk, mely úgy hiszszük 
az állami rendőrségei legközelebb életbe 
fogja léptetni.

A mely bajok orvoslása azonban tő-

llirdetések dijai: a háromhasábos petitsor első 
hirdetésnél 4 kr., többszörinél 3 kr.

Kincstári illeték minden egyes beigtatásért 30 kr.
Kiadóhivatal

Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája Nagy - Becskereken, 
hova az előfizetési pénzek és igtatási dijak küldendők.

Magjelen:
hetenkipt egyszer, Csütörtökön.

Előfizetési föltételek:
Egész évre 6 ft. | Félévre . 1 ft. 50 kr.3 ft. | Negyed évre . . .

A szerkesztő lakása:
„Pestvárosánál“ 6-ik szám alatt. Hirdetések minden nyelven fölvétetnek a kiadó hivatalban. Kéretik az igtatási dijakat az igtatmányokkal 

együtt legfölebb szerda reggeli 10 óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vétethetnek.

TORODTÍL18*3.
Második évfolyam.

4-ik szám.
Csütörtök, január 23-án.
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A torontálmegyei árvaezék 
1822. évi kimutatása.

Az 1871. év végével elintézetlen maradt 
ügydarabok száma 5?0, az 1872. évben befolyt 
4098, elintézés végett az árvaszéki hivatalno­
koknak kiosztatott 4668. Elintéztetett: befejezett 
hagyaték 661, gyámgondnoksági ügy 825, fe- 
lebbezés 10, utalvány a megyénél 189, a köz­
ségeknél 132; vegyes tárgy ülésből 468, ülésen 
kívül 2244, összesen 4529. az év végével el­
intézetlen maradt 139 ügydarab.

Az árvapénztár pénzforgalmának kimuta­
tása 4871 —ik év végével maradt 
készpénzben ....... 1465.08

Bevétel:
Az adósok által visszafizetett töke
Kamat...............................................
Hagyaték vagy egyes örökösök ja­

vára befolyt................................
Őrzési dijak fejében.....................
Visszafizetett előleg az árvapénzekböl

6183.41
10097.59

22743.72
664.04

56.—
Összesen 39745.69

Kiadás:
121 nagykorúvá vált örökösnek ki­

fizettetett tökében . .
Kamatokban.....................
98 árvának eltartása, neveltetése s

ruháztatása...............................
Hagyatéki adósságok fejében . . 
Kártérítés fejében néhai Abelshauser 

János hagyatékából, a m. k. te­
mesvári postaigazgatóságnak kifi­
zettetett .....................................

Letéti dijak és öröklési illetékek 
fejében a helybeli m. kir. adó­
hivatalba fizettetett.....................

Temetkezési költség fejében két kis­
korú eltemettetésére . . . .

Községeknek, az átvett árvavagyon 
kiegyenlítésére kifizettetett, és 
pedig Német-Párdánynak . . .

Szerb-Párdánynak ..........................
Jánosföldnek.....................................
Három egyénnek kölcsöntőke fejében

kiadatott.....................................
Előleg fejében kifizettetett, és pedig: 
Hadfy Döme, megyei főügyésznek 

az adósok beperlésére . . . .
Keresztury Sándor, központi köz­

gyámnak a N.-Párdány, Szerb- 
Párdány, Jánosföld, Dinyás és 
Csebza községek árvavagyonának
számfejtéséhez..........................

A megyei főpénztár által annak idején 
megtéritendö kárpitos munkáért 

Az őrzési dijakból kifizettetett:
A „Buda-pesti közlöny“ megrende­

lésére az 1872. és 1873. évre

. . 20225.02 
. . 7210.46

5471.94
182.41

284.59

47.17

66.53

1181.96 
337.78

2544.96

1800.—

200.—

127.08

7.—

A törvénykönyvek beszerzésére 
Spolarich Zs. megyei írnok díja­

zása jánuár hóra .....................
Hibácska András hivatalszolgának 

fizetése január s február első felére 
Czecher Ernő árvaszéki gyakornok­

nak egy és fél havi díjazása fe­
jében ..........................................

10.—

21.—

37.50
Összes kiadás 39786.75 

Mérleg: A múlt 1871 évi deczember vé­
gével maradt 1465 ft. 8 krnyi maradványból 
esik készpénzben, árvapénzekre 1130 ft. 29 kr. 
őrzési dijakra: 334 ft. 78 kr.

A bevétel 1872. január 1 —töl deczember 
31-ik napjáig 39745 ft. 69 kr., összes bevétel 
1872. évi deczember végével 41210 ft. 77 kr.

Az összes kiadás teszen 1872. deczember 
végéig 37786 ft. 75 kr. Marad a könyvvezetői 
napló szerint, 4 872—ik évi deczember végével 
1424 ft. 2 kr.

száma képes adni egy ország fejlődési mene­
tének helyes irányt. Legyen ugy„ Torontál“lal is.

Bartók János.

A mostani kőzigazgatósag.
A mi közigazgatásunk talán egész Euró­

pában a legroszabb. — Meglehet, hogy nincs 
egészen igazunk, de sok tekintetben magunkévá 
tesszük a „Magyar Politika“ t. collegünk nézete 
itt közigazgatásunkra vonatkozólag, ugyan is:

Magyarországnak e mai napig soha sem 
volt jó közigazgatása.

Ezt mindenki tudja, ki helyes fogalommal 
bir arról, mit jó közigazgatásnak hívnak.

Magyarországnak voltak hírneves törvény- 
tudósai — a megyei törvényszékeknél voltak 
alkalmazva akár hányszor igazságos és képes 
bírák; — de Magyarország a gyors igazság­
szolgáltatás áldásait soha, még egy perczig sem 
élvezte.

Jelen nyilatkozat a múltakra vonatkozik; ne 
tessék ezt a közelebbről felállított kir. törvény­
székekre érteni; ezek működéséről még igen 
korán volna ítéletet mondani.

A fölhozott két tény azt bizonyítja, hogy 
pontos, gyors közigazgatás és igazságkiszol­
gáltatás tekintetében az azt megalapító szá­
zadokon át fönntartó hazai intézményeink, tör­
vényeink nagyon hiányosak voltak.

A nevetségig rósz közigazgatásnak, a 
boszantásig rósz igazságszolgáltatásnak terem- 
tője, századokon át fönntartója — kirekesz- 
töleg a magát már 1848. előtt túlélt megyei 
intézmény volt.

Belátta ezt valahára 4 874 —ik évben — és 
jobb későn mint soha — a magyar törvény- 
hozás és a megyei törvényszékek helyett fö­
lállította az első f. kir. törvényszékeket és 
a megye által választott bírák helyett kineve­
zett bírák kezébe tette le az igazságszolgál­
tatást.

Nem tudom megérteni, hogy ugyan ekkor 
a törvényhozás miért nem szüntette meg a 
megyei és városi közigazgatási hivatalnokok 
választását is. In parenthesi legyen mondva, 
már volt alkalmam oly nyilatkozatot is hallani, 
mely szerint a honvédtisztek a századosokig a 
közhonvédek által lennének válászthatók.

Ez egy mákszemmel nem nagyobb, csak 
károsabb és szembetűnőbb adsurdum, mint a 
közigazgatási tisztviselőknek választása. Vannak 
községek, melyekben a disznópásztort a község 
már nem szegődteti, de választja. — Hogy az 
örökös választások által a nép erkölcse, be­
csületessége már is menynyit szenvedett, azt 
mindenki tudja. Ideje volna tehát ezen utón 
nem megállani; de arról megtérni.

Ha a törvényhozás a közigazgatási hiva­
talnokok választását ugyanakkor megszüntette 
volna, midőn a bírák választását eltörölte, ma 
éppenséggel egy évvel lennénk közelebb, a 
nálunk elérhető, legjobb közigazgatáshoz.

Nagyon csalódott a törvényhozás, ha azt 
hitte, hogy a közigazgatási hivatalnokok vá­
lasztásának egyidejű eltörlése fokozta volna 
azt a mondva csinált ellenzékeskedést, azt a 
színlelt elkeseredést, azt a heccet, mely a 
megyei törvényszékek eltörlésekor mutatko­
zott. Vagy talán az országgyűlés többségé­
nek nem volt kedve ehhez a reformhoz? Vagy 
annak keresztülvitelére nem volt elég erkölcsi 
bátorsága ?

Akárhogyan és miért, de a baj meg van. 
Magyarország köztörvényhatóságainak közigaz­
gatása rósz, ezt elismeri, és mi több — ezt 
hangoztatja minden politikai párt.

Nézetem szerint ezen a hajon gyökeresen 
csak akképen lehet segíteni:

1. Ha a köztörvényhatóságok közvet­
len kormányzása kinevezett és nem 
választott tisztviselőkre bizatik, ez conditio sine
qua non.

2. Ha a köztörvényhatósági közigazga­
tási tisztviselők elsőtől utolsóig, a törvény- 
hatóság közvetlen kormányzásával 
megbízott, kinevezett főispán vagy alis­
pán által tett ajánlatra a kormány által 
nevezetetnek ki. A közigazgatási tisztvi-

állandó kifejtése van, kell hogy legyen írva. 
Ne vádoltassunk jövőre, hogy szakadatlan a 
magas politika faparipáján nyargalunk, és hogy 
elvétve a belügyi politikához akkor szóltunk, 
midőn az események sebes haladásától elgázol- 
tattunk. Ne rovassunk meg azáltal, hogy a Va­
tikán bonyadalmas ügyeinek terjesztésére több 
időt szentelünk mint kiszámithatlan kárunkat 
okozó belvizeink, járatlan utaink, sajgó nevelés 
ügyünk és pangó mezőgazdászatunk tárgyalása, 
tanulmányozása és javítására.

Igen elhanyagolt mezőgazdászatunk tanul­
mányozása legyen teendőink elseje, és tudjuk 
meg: miszerint a mezei gazdaság a megye 
egyedül éltető ereje a közjóiét sarkköve alkotója 
és képzője egyszersmind előmenetelünk és fel­
virágzásunk leglényegesb feltételének; azért: 
pangó mezőgazdálkodás mellett elsatnyul az 
anyagi jólét bármely tényezője és mint — fáj­
dalom — megértük és tapasztaltuk immár föld­
művelő osztályunk elszegényedése miatt nem­
zeti testünk csontvázzá törpült, és minden egyéb 
osztálya társadalmunknak hervadásnak indul.

sikertilend hálójába keríteni, s velők 
azt elhitetni, hogy a magyarok ellenséges 
indulattal viseltetnek szerbtestvéreink iránt.

A ki azt komolyan állítani merné, az 
vagy alávaló csaló, vagy tudatlan rósz 
politikus.

sem

*

A szerkesztői üdvözlet 
viszonzása. r

Több újévi üdvözletére, melyet e „Toron­
tói“ szerkesztője megyénk minden rendű ol­
vasóinak ez év első napján nyilvánított, ösztön- 
szerüleg kötelességemmé teszi saját egyéni 
óhajtásomhoz képest viszonozásul szintén fel­
sorolni azt: miképpen a legnagyobb érdeme e 
lapnak az, hogy sok egyéb súlyos csapásokat 
átélt, igen a legkétségesebb próbát, az első 
évi küzdelmet, ma, régi küzdterén helyet fog- 
lalhason irányú laptársai közt. Örvendünk 
lehet igen is, hogy túltelte az első próbaévet, 
s megmutatta: miszerint nem halva szülött 
gyermek, hanem jó reményekre jogosító élet­
képes vállalat.

Megmutatta azt is, hogy semmiből alkotni 
valamit, bár nehéz, de nehezebb egy magyar 
lapot nálunk megindítani és az első évben bele 
nem bukni.

Azért örvendek én is oly őszintén a „To­
rontói“ megnem szakadt folytatásának küzdterén; 
s midőn ezt ime nyilvánosan teszem, kötelessé­
gem parancsolja kérni a Mindenhatót, adjon a 
bátor szerkesztőnek kitartási erőt, hogy lelke­
sedéssel és ügyszeretettel megindított nehéz 
feladatú vállalatának lankadatlan tevékenysége 
folytán még évek során át örvendhessünk.*)

Azonban midőn azt tenném engedje meg 
a t. szérkesztöség hogy honfiúi kötelmeimhez 
híven némi virágot illeszthessek fenti örömöm 
koszorújához.

Először óhajtom hogy e lap mielőbb bő­
vített alakban, nagyobb térben s legalább is 
hetenként két példányban jelenhessék meg; 
mert ama bajok felsorolására, sebek beheg- 
gesztésére és részben rósz természetű tévedé­
sek gyökeres kiirtásához, mennyi terjedelmes 
megyénk viszontagságos népsége közt felmerül, 
ma már egy hetenkint egyszer megjelenő lap 
elégtelennek bizonyult.

Másodszor: hogy anyagi fenállásához a 
szellemi értéknek forrása arányban támogassa 
nemes feladatát, melynek — fájdalom — vidéki 
lapjaink hivatásuk betöltéseinek teendőiben rit­
kábban örvendhetnek.

Fösuly legyen továbbá fektetve jövőben 
nem csak „Torontál“, de minden vidéki lap­
jainkban, beteges, vajúdó és részben megmé­
telyezett társadalmi életünknek jobbra fordítható 
alkotására; legyen közlönye felkarolója nemcsak 
politikai, de társadalmi életünknek, hogy fővá­
rosunkból áramlattal szétterjedő hírlapjaink azok­
nak tiszta forrásaiból meríthessenek minden ér­
deket kielégítő adatot, abból böngésszék ki a 
valódi közvélemény hangulatát minden országos 
érdekű és megoldásra váró kérdésre nézve. 
Szóval: ha centrális hírlapjainkat társadalmi, 
közművelődési és nemzetgazdászati tekintetben 
az ország tükrének kívánjuk tartani — elvitáz- 
hatlanul szükségük van oly vidéki hírlapokra, 
melyből a valódi országos közvélemény kisu­
gározzák; azért rajtunk múlik, hogy olyanná 
alkossuk „Torontóiunkat, és hogy ez megtör­
ténjék, kicsinye nagyja megyénk tolforgatóinak 
sorakozzék ezen általam — és szeretem hinni 
a szerkesztőségtől is helyesnek tartott ige meg- 
testestesitése végett a kitűzött zászló alá, melyre 
az okulni akarás, haladni vágyás de mindenek 
felett nemzetgazdászatunk és társadalmunk mi- 
velődése, jövőnk biztosítása és anyagi jólétünk

Mi a politikai túlkapás ellen kárpótlást nyújt­
hat, ott áll bilincsekbe szorított népnevelésünk 
árván tartott ügye. Hogy mennyire a kezdet­
legesség terén állunk itt, s hogy mily soká 
akarjuk megérteni az egymásután, és fokonkinti 
lépcsőzetes menetet, arról eleggé világosan szól 
kisded óvodáink igazán meddő állapota. Hogy 
mily tényezői ezek a gyümölcsöző népnevelés 
eredményekben nyilvánuló müvének világos pél­
dával szólnak Schvveicz és Némethon e terén 
meglepő eredményt felmutató példái; és hol 
állunk mi ezen lényegben oly fontos népnevelés 
tényező ágában; mutatja azon eltörpülő körül­
mény, hogy 132 (ma már 172) [j-mértföldet 
és 200 községet magában foglaló megyénk alig 
örvend két óvodának, s igy tehát minden 66 
vonatkozással 86 []-mértföldre és 100 községre 
esik egy.

Hogy Újvár, Aurelháza, Egres, Keglevich- 
háza, Vizesda sat. kis lélekszámmal biró fal— 
vaink nélkülözik ezen alapneveldei intézmény 
bizton életképes embrióját, nem, de igen is fáj­
lalhatjuk, hogy ne mondjam pirulhatunk, ha 
azokat egy Nagy-Iíikinda, Török-Becse, Nagy- 
Szent-Miklós, B.-Koinlós, Gyertyáinos, Biliét és 
számos lélekben gazdag község kebelében mint- 
eddig nem képes felmutatni. Beati simplices.

Czivakodó kereskedési ügyeink már más 
arányt tűnhetnek fel, itt a szám gyarapodás, 
művelődésünk és erkölcsfejlődésünk hátrányára 
szól. E szakmában a haladás — jobban nö­
vekvés — geometriai arányban észlelhető évről 
évre, nem lesz csoda, ha bíráskodó személy­
zetünk ma holnap status gazdászatunk hátrá­
nyára megkétszeresül. Itt már beteljesedett a 
t. szerkesztőség ez évi első számú hirharang- 
jának uj évi kivánata: „az ügyvédeknek sok 
pert.“ Noha erre halálon felelne a szegény föld— 
míves, a szegény földmives túlságos esőért há«- 
Iájával; „adtál mondott urram eleget, de nincs 
benne köszönet.“ Nápoly akkor volt hanyatlása 
tetőpontján, midőn a 4 ezret túlhaladó ügyvéddel 
rendelkezett. Intő példa reánk. Boldog ki más 
példáján okul!

Ha e lap korlátolt tere határt nem szabb 
szándékomnak úgy a szerkesztő úr engedel- 
méböl igénybe veszem hason irányú közlemé­
nyek nyilvánositására kivált, midőn fejlődésünk 
fáján sok a nyerni való galy, addig is érdek­
lődjék megye közönségünk tűzhelyének felvi­
rágzása iránt jobban, Bismark nagyravágyó 
törekvésének kapogatodzásánál; legyen azon, 
hogy egyetlen megyei lapunk vidékünkön köz- 
mivelödési tekintetben buzdító, lelkes tényező 
legyen, és ha számosán hozunk fejlődésünk ol­
tárára bár kisebb értékű dolgozatot, akkor meg­
tettük kötelességünket. Ezt téve jelt adunk életre 
valóságunkról, mely társadalmi létünk azon 
tükréül fog tekintetni; mely egyszersmint a fő­
városi lapjaink — örömmel felhasznált anyagul — 
talajának termékenyítésére szolgáland; a buz­
galommal pártfogolt és istápolt vidéki lapok

*) Igen köszönjük a jó kivánatot, és a megemlékezést 
ha önök támogatni fognak akkor azt hiszem, hogv 
az eredmény nem fog elmaradni. (Szerk.)

W

gyenge sugara villant fel Rózának elkomorult 
elméjében.

Kérte, hogy óvják meg testét a hangyák, 
és halaktól, kik a francziát és gyermekét 
emészték fel, „s ez jó volna tévé hozzá, mert 
igy fel nem támadhatnak, hogy engem Isten Ítélő 
széke előtt vádoljanak, azonban az én szeren­
csétlen Sebestyénem ez sem fog semmit tudni 

Francziáról és gyermekéről, mert azok fel 
vannak emésztve, nékiek lenn kell maradniok.

melyek bizonyára több óra hosszan tarthattak 
mig őt azoktól a halál meg nem szabaditá.

Másnap ismét oda mentek; halva találták. 
Orra, szemei s fülei telve valának hangyákkal. 
Miután fővel lefelé fordítva volt, guta ütésnek 
kellett bekövetkeznie. — A ki azonban meg­
gondolja a fájdalmat a mit egy szembe vagy 
fülbe hatolt rovar okoz, elképzelheti a kínokat 
melyeket a szerencsétlennek kiállania kelletett, 
s ha azok csak egy negyed óráig is tartottak.

A holt tetemet leoldották, s a hangya 
bolyba rejték, s a tapasztalás bizonyitá: hogy 

hangyák mesterileg értették a hóhér, valamint 
sirásó szerepét teljesíteni.

Váljon Róza annya lön, s a halas tó lett 
e gyermekének sírja, úgy mint atyjáé a hangya 
boly nem lön kitudva 
hírek, melyek e felöl szárnyaltak, talán csak 
bizonytalan vádak és rágalmazások........

Megvallom, hogy nem minden borzadály 
nélkül, s mégis nagy érdekeltséggel hagyám el 
a fogadót, melyben a zavart elméjű Matróna 
az egykori szép, jelenleg szétzilált „Hangya 
Rózsát szemlélgetém.

A ki annyira képes gyűlölni, hasonló mér­
tékben szerethet is.... Ezen arezban a tűznek 
egész özöne lángolhatott, mielőtt roskatag rommá 
hamvadt.

A mit kitudakolhattan a következőkben 
adom elő:tABCE/l* Ai* *4 m MM *_*s Róza már néhányszor kicsalta a kapitányt 
a havasi tanyára s igy magát már biztosan érez­
vén, egy alkalommal bor és csóktól felhevülten, 
s az útnak fáradalmaitól eltikkadva, nyughelyén 
elaludt. — Beszédéből megértette, hogy ez úttal 
csak véletlenül szólott be hozzá, vissza téröben 
lévén egy más kirándulásból, s itt léte felöl 
senkinek sincs tudomása.

Hangya Róza.
(Vége.)

V.
aHarmincz évnél több múlhatott azóta, s Róza 

koros nővé lett. — Akkor egy különös felfe­
dezés történt a havasi telepen. — Ugyan is 
közel a kunyhóhoz nehány vadász egy nagy 
hangya bolyból egy borzot akart kiásni, s ez 
alkalommal az egész hangya boly szétturatott.

Egy koponyát találtak benne, oly simát és 
fényeset mint az elefántcsont; az egész rikító 
fehérségű fogsor benne volt, jeléül annak, hogy 
a koponya még egy erős egészséges fiatal em­
bertől származhatott, azonkívül egy csizma is 
találtatott, egy benne levő csontlábszárral, s két 
egyenruha gomb a franczia koronás N betűvel. 
A többi testrészek bizonyára már régen a ra­
gadozó állatok által széthordattak.

A midőn Róza a kapitány eltűnése után a 
bérezi telepről lejött a két nöcseléd is, kik öt 
oda kisérék eltávozott a vidékről; az egyik egy 
távoli szolgálatba lépett, mig a másik egy pór­
imhoz nőül menvén, hasonlókép messze elköl­
tözött. — Férjhez menetele alkalmával Róza 
által gazdagon lön megajándékozva. — Ez ké­
sőbb özvegy lön s mint éltes nő vissza jött a 
helységbe.

Halálos ágyán gyóntató atyjának elmondá 
körülményesen a kapitány eltűnését. — Elhal- 
gatták a dolgot, mert több mint 40 év múlt 
el azóta.

Boszu tervének keresztül vitelére tehát el­
érkezettnek látta a perczet. — Ajándék és egyéb 
ígéretekkel biztositá magát a két nöcselédnek — 
két óriási némbernek — segítségéről kik szokva 
valának szükség esetén a legerősebb bikát is 
szarvainál megragadni.

Óvatosan megkötözték a kapitány kezeit s 
lábait, s midőn felébredt, késő volt az ellenállás.

Szilaj gúny nyal adá néki Róza tudtára, hogy 
megérkezett a fizetés napja ama „csalfa éjjelért.“ 

Hiába esdeklett a kapitány, hiába emlékez­
tette szerelmükre, melyet azóta néki ajándéko­
zott, a lehetőségre, hogy következményei lesznek, 
s ő gyermekének atyját öli meg... Mind hiában, 
a boszut szomjazó nők először kezeit kötözék 
szorosan egybe feje fölött, s úgy lábait is. 
Ezután egy rúdon, melyet a két húrok alá dug­
tak, vitték ki áldozatjokat az egy negyed óra 
távolnyi nagy hangya bolyhoz; itt lábaival egy 
fenyőnek alá Ioggó ágához kötöztetett, feje
pedig a hangya bolyba dugatott.......

„Ha én k
s szivem alatt hordom gyermekedet, akkor azt 
felemésztik a halak mint tégedet e rovarok“ s 
evvel a három kegyetlen nő távozott 
rencsétlent véghetlen kinok közölt oda hagyva,

Hogy nem csak Róza volt képes a boszut 
kegyetlenségig űzni, s női csábnak mester­

ségét czélja kivitelének eszközéül felhasználni 
tudta, azt a baski tartományokban létemkor ta­
pasztaltam, a hol nékem Eyberben, Biscayaban 
egy vén fogatlan anyóka gúnyolva és moso­
lyogva bizonyitgatá, hogy valaha ö is szép volt, 
s ő és társnői néhányszor a haereticus franczia 
dragonyosokat, kik szép lárvájok s lábacskáikba 
szerettek, — félre csalták, hogy őket általuk s 
Cortejosaik (szeretőik) által megragadva s meg­
kötözve az olvasztó kemenezékbe, s nem is a 
lángokba, hanem izzó szénre dobták, a honnét 
megsülve az ördöghöz vándorlottak, anélkül, 
hogy ezen eljárást előbb a pokol szakácsának 
kellett volna teljesíteni.

A midőn kérdezőm, hogy mikép boldogul- 
hatot oly könnyen a bizonyára fegyveres dra- 
gonyosokkal? azt jegyzé meg: „Csókolodzás 
közben többnyire Ieszokták rakni a fegyvereket, 
s mi avval kezdettük el, ők pedig nem hagyták 
magokat arra sokáig kéretni. — Most monda 
sóhajtozva, nékem nehezebben sikerülne egy 
ilyen szegény ördögöt kőrülhálozni.“

a a

Különféle komor

#

Evek múltak 
jékba vezetett.... 
s igy lehetséges vala bővebb felvilágosításokat 
nyerhetni a titokteljes történetről, — azonban 
csakis egyes töredékeket, egyes nyilatkozatokban.

Utolsó pillantaiban az emlékezetnek egy

sorsom ismét azon tá-
Róza hamvait már sir fődé,valék, — igy szólott Róza —

a sze-
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Vasúti Statistik«.
Egész Európában 1870-ben volt 13,638 

mértföld vasút. Földrészünk vasútja! az utolsó 
évtizedben megkétszereztettek. Átlag 650 mért­
eid lett évenként építve, vagyis naponként 1 % 
mértföld. Ezen vasutakra fordított befektetési
költségek több 10 ezer millió tallérra rúgtak. 
Egy négyszög mértföldnyi térre 1870-ben 
átlag jött 0.07 mértföld vasút. A vasutak 
hossza a lakosság számához az egyes álla­
mokban következő arányban áll:

10.000 lakosra esik 
6.09 mrlfld. vasút 

11.00 .
Belgiumban ....
Angolországban . .
Szászországban. . .
Badenben ....
Hessenben ....
Hollandiában . . .
Würtembergben . .
Bajorhonban ....
Svájczban ....
Francziaországban 
Olaszhonban . . .
Poroszországban . .
Dániában..........................
Osztrák-Magyarországban 2.08 
Spanyolországban . . . 0.42
Portugáliában . . .
Svédországban . . .
Oroszországban . .
Norvégiában . . .
Törökországban . .
Görögországban . .

Ezen adatokból báró Weber a híres szak­
férfiú azon következtetést vonja, hogy az ösz- 
szes európai vasutak tekintettel népességök 
különbözőségére Európa egyes részeiben három 
csoportozatra oszthatók. Az első csoporthoz 
számítja ö a kiválóan iparos államokat, t. i. 
Nagybritanniát, Irlandot, Belgiumot, Németal­
földöt, Francziaországot, Svájczot, Németor­
szágot és Dániát, a másikba pedig Osztrák- 
Magyarországot, Olasz-Spanyolországot és Por­
tugáliát. — A harmadik csoport a föképen 
csak ős termeléssel foglalkozó országokat fog­
lalná magában mint Törökországot, Görög-, 
Oroszországot, Norvégiát és Svédországot. Az 
első, legsűrűbben népesített csoport bírja egy­
szersmind a legsűrűbb vasúti hálót is 9250 
mértföldet, illetőleg 13,258 vágány-mértföldet 
122.040,000 lakos számára. A második csoport 
vasúti hossza ellenben már sokkal hátrább áll 
az elsőénél, ugyanazon térfogatra 3256 mért­
föld vasút illetőleg 3906 vágány - mértföld 
esvén. A második csoport összes lakossága 
83 895,000. Az első csoport tehát 44 per- 
czenttel sűrűbben lévén népesítve, 167 per- 
czentfel sűrűbb vasúti hálót bir, mint a máso­
dik csoport. Még nagyobb a különbség a 2-ik 
és a harmadik csoport közt. A második cso­
port lakossága 298 perczenttel, vasúti hálója 
pedig 594 perczenttel sűrűbb a harmadikénál. 
Óriási pedig az arányok differentiája az első 
és harmadik csoport közt. Az első 474 per­
czenttel sűrűbben van népesítve, vasúti hálója 
pedig 1750 perczenttel, tehát tizennyolczszor 
sűrűbb, mint a harmadiké. — Mindezen vas­
utak építésére és a forgalmi eszközök előállí­
tására összesen 239.420,000 mázsa vas lett 
fordítva. Ha az 1830 óta az európai vasutak 
fentartására fordított vasmennyiséget is hozzá­
számítjuk, akkor a vasutak kiépítésére fordított 
vasmennyiség 389 millió mázsára rúg, mi az 
összes európai vastermelésnek 1830 óta 12.9 
perczentjét teszi ki.

Tekintsük még a többi földrészek vasut- 
jait. Ázsiában volt 1869-ben 971 mértföld 
vasút, mely több mint ezer millió tallérba ke­
rült; Afrikában 175 mértföld, mely 75 millió 
tallérnyi befektetési tőkét vett igényié. Éjszak- 
Amerikában volt 1871-ben 13,237 mértföld 
vasút; 1835 óta évenként átlag 333'/8 mért- 
földet építettek, tehát naponként majdnem egy 
mértföldet.

Az Egyesült-Államok vasutjainak hossza 
majdnem felét teszi ki a föld összes vasutjai­
nak. 10.000 lakosra esik több mint 34 mért­
föld vasút, ebben a tekintetben tehát az Egye­
sült-Államok fölülmúlnak minden államot. — 
Amerikának többi államaiban van körülbelül 
1100 mértföld vasút. Ausztráliában volt 1871- 
ben 181 mértlöld, melynek építése 150 millió 
tallérba került.

Az egész földön 1871-ben 28.300 
mértföld vasút volt használatban, mely összesen 
több mint 15 milliárd tallérba kerül. „Sz. S.“

5.05
7.06
5.05
3.09
5.04
7.04
7.01
8.02
2.08
5.07
0.37

0.26

Becsi világkiállítás 1823.
A magyar királyi biztosság szerve­

zete és hatásköre.
1. $. A magyar korona országai, valamint 

az azokból jelentkező kiállítók érdekeinek a

ezen körülmény nagyon lesújtó, mert a bank 
elbizakodottságát növeli.

Csehországban is agitálnak most egy cseh 
nemzeti bank felállítása érdekében, sőt a bécsi 
kereskedők „Reform“ nevezetű egylete f. hó 
fi-én tartott gyűlésen is hangsúlyozta a pénz­
viszonyok rendezésének szükségét és különösen 
a bécsi nemzeti bank állásának szabályozá­
sát, a kereskedelmi világgal és a börzével 
szemben.

Ismételten figyelmeztetjük államférfiainkat, 
miszerint a bankkérdésre ne erőszakolják a 
politikai jelleget, holott egyetlen egy politikai 
momentumot nem tartalmaz.

A bankkérdés kizárólagosan pénzügyi és 
mi csak azon csodálkozunk, hogy a kereske­
delmi,világ.,„„melyet ezen,„kérdés, leginkább 
illet, keresztbefont kezekkel várja, hogy a sült

„Sz. S.“galamb a szájába repüljön.

bécsi világkiállítás helyszínén való képviselete 
egy kiállítási magyar királyi biztosságra ru- 
háztatik, mely a végrehajtó bizottság előter­
jesztése alapján hozandó s működését szabá­
lyozó utasítások keretén belül önállóan jár el.

Ezen testület tagjai: 
a királyi biztosság elnöke; 
a királyi kiállítási kormánybiztos; 
a 7 királyi szakbiztos; 
a bécsi királyi helybiztos; 
a világkiállítási magyar országos bizott­

mány végrehajtó bizottságának titkára, mint 
főtitkár;

titkára;
horvátországi végrehajtó bizottsága

végre, a hivatalos katalógus és a ki­
állítási jelentés szerkesztője.

2. §. A kiállítási királyi biztosság elnöke 
hivatva van a magyar korona országait szem­
ben a hatóságokkal, a világkiállítás vezérigaz­
gatóságával és a juryvel, valamint egyátalában 
minden fontosabb mozzanatnál és ünnepélyes 
alkalommal képviselni. A biztosság üléseinek 
vezetése öt illeti.

3. §. A kormány tulajdonképeni képvise­
lője, valamint a kiállítási királyi biztosság fő- 
végrehajtó közege a kiállítási királyi kormány- 
biztos, ki egyúttal a biztosság elnökét, ennek 
akadályoztatása esetében helyettesíti.

4. §. A szakbiztosok hivatása a magyar 
kiállítási tér egyes osztályai berendezésének 
szakszerű vezetése; a kiállítási főcsoportok 
magyarországi kiállítóival szükséges érintkezés; 
valamint az utóbbiak különleges érdekeinek 
képviselése, úgy a tárgyak felállítása, ezek jó­
karban tartása, ismertetése, és értékesítésénél, 
nemkülönben a bíráló bizottság (Jury) munká­
latainál.

A szakbiztosok feladata különösen:
a) a kiállítási tárgyak illető csoportjaik 

számára szükséges tért meghatározni, azt az 
egyes kiállítók részére kijelölni, a kiállítási 
helyiségek berendezése iránt intézkedni;

b) a felügyeletet gyakorolni, a tárgyak­
nak az előzetes jury általi megvizsgálása, és 
azoknak Pestről Bécsbe szállítása alkalmával;

c) a kiállítási tárgyakat Becsben átvenni 
és az illető helyiségben elhelyezni;

d) a kiállítók külön érdekeit a jury és a 
kiállítást látogató közönség irányában kép­
viselni.

5. §. A szakbiztosok száma hét, és pedig:
1 a mezőgazdaság,
1 az erdészet,
1 a bányászat,
1 az ipar,
1 a művészet,
1 a tudomány és oktatásügy, és 
1 a technikai-szak számára.

6. §. A biztosságnak Bécsben felállításáig 
a szakbiztosok a hatáskörükbe tartozó szak­
ügyekben mint a végrehajtó bizottság közegei 
működnek s működésükről annak tesznek je­
lentést.

7. §. A bécsi kir. helyi biztos feladata — 
a kiállítási magyar biztosság állandó bécsi mű­
ködésének megkezdése előtt — a kiállítási cs. 
vezérigazgatósággal való érintkezésnek sze­
mélyes közvetítése, a mennyiben a magyar 
végrehajtó bizottság részéről ez érintkezés 
nem levelezés vagy külön kiküldés utján 
történik.

A biztosságnak Bécsben felállításáig a 
bécsi kir. helyi biztos a végrehajtó bizottságtól 
veszi utasításait. Különös feladatát képezi más 
államoknak a kiállításra vonatkozó ügyek körül 
követett eljárását figyelemmel kisérni, erről, 
valamint más államok részére engedményezett 
kedvezményekről azoknak Magyarország szá­
mára is kieszközlése végett jelentéseket tenni, 
s a végrehajtó bizottság kiküldötteinek Bécs­
ben segédkezet nyújtani.

A biztosság testületi működésének meg­
kezdésével a királyi kiállítási kormánybiztost, 
valamint a biztosság egyéb tagjait feladatuk 
teljesítésében támogatja mindazon ügyekben, 
melyek helyismeretet igényelnek.

8. §. A világkiállítási magyar országos 
bizottmány végrehajtó bizottságának titkára a 
biztosság testületi működésének időpontjától 
fogva kiállítási főtitkári czimmel vezeti a biz­
tosság rendelkezése alá bocsátandó irodát, 
melynek személyzetét javaslatára a biztosság 
alkalmazza, illetőleg elbocsátja. A főtitkár el- 
lenjegyzi a biztosság bármely tagja által ki­
állított hivatalos ügyiratot, és a szakbiztosok 
vagy a bécsi helyi biztos munkaköréhez nem 
utasított rendes teendőkre nézve a kir. kor­
mánybiztost helyettesíti.

9. §. A horvát-szlavonországi végrehajtó 
bizottság titkára a horvát - szlavón kiállítási 
osztályra vonatkozó összes ügyek tulajdonké­
peni vezetője, s ügykörében a biztossággal 
szemben ugyanazon viszonyban áll mint a ki­
állítási főtitkár. A horvát-szlavon kiállítási tár­
gyak felállításánál és rendezésénél a szakbiz­
tosok tanácsát és támogatását veheti igénybe.

A horvát-szlavon alosztályra vonatkozó 
levelezéseket a kormánybiztos ellenőrzése mellett 
ő viszi. A kiállítási irodának egy része ren­
delkezésére bocsáttatik, illetőleg a Zágrábban 
működött kiállítási irodából átvétetik.

(Folytatás.)

HIRHARANC.
* A helybeli kir. járásbíróság hogy mily 

fényes tanujelét adta rendkívüli szorgalmának 
azt leginkább kimutatják a feldolgozott iratok 
számai. Ugyan is, múlt évről elintézetlenül a 
megyei szolgabiráktól átvett 2077 polgári ügyet 
1872. évben hozzája befolyt 7581, ebből ösz-
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selők közé kell sorozni a jegyzőket és a kör­
jegyzőket is.

3. Ha a törvényhozás törvényt alkot 
közigazgatási tisztviselők teendőiről. Ki Magyar- 
országban pontos, gyors és jó közigazgatást 
akar életbeléptetni, ki a felelős kormányzást 
lehetővé akarja tenni, annak a fenn elösorol- 
takat mulhatlanul kell akarnia; mert választott 
közigazgatási tisztviselő, és rend; mert felelős 
kormány és választott közigazgatási hivatali 
közegek: egymással ellentétben levő, s egy­
mást kirekesztő államgépezetnek kifolyásai.

a

Dél-ülagyarországon nem német, 
hanem magyar tanitóképezde 

kell.
Azon feltevésben, hogy a „Temesi Lapok“ 

a múlt vasárnapi számában megjelent „Tanitó­
képezde Dél-Magyarország számára“ czirnü 
czikkre nehány megjegyzést tenni megengedi 
és a tárgyilagos eszmecserét szívesen veendi, 
a következőket bátorkodom előadni:

Czikkiró jól teszi, ha nem sajnálkozik 
azon, hogy a volt dél-magyarországi német 
tanitóképezdét, mely az itteni német iskolákat 
német, sőt nagyon is német tanítókkal látta el, 
eltörölték. Csak abban nem jár el lugice, hogy 
örömében a német tanitóképezde eltörölletése 
felett, ismét német paedagogium felállítását in­
dítványozza. Akár mily szerepet játszék is a 
magyar nyelv egy német előadási tannyelvvel 
biró intézetben, legyen az akármelyik városban 
felállítva, — s bármiféle tanférfiak működjenek 
is ama német intézeten: abból oly magyar 
szellemű, hazafias, a honszeretetben 
minden körülmények közt állhatatos 
néptanítók soha sem fognak kikerülni, a 
minőket czikkiró óhajt. A magyar nyelv 
tanításának czikkiró által tervezett beosztása s 
módszertani kezelése, meg ama paedagogium- 
nak Szegeden alkalmazása, csak úgy nem fogna 
hazánknak magyar tanférfiakat képezni, a mint 
nem képezett a maga érdemére az eddigi né­
met tánitóképezde; s a magyar nyelv és szel­
lem ép oly nehezen tudna a szándékolt német 
képezdében felvirágozni, a mily nehezen virág­
zott az, magyar hazafias tanerők mellett is, 
például a középtanodákban a boldogult Bach- 
korszak alatt. Érre nézve tapasztalásom van, 
s nem egy példával tudnám kifejezett kételye­
met igazolni.

Czikkiró hivatkozik az 1868. évi XXXVIII. 
t. ez. azon intézkedésére, miszerint minden 
gyermek a népiskolában saját anya­
nyelvén nyeri az oktatást, és mondja, 
hogy a tanító a népiskolában akármelyik tár­
gyat mindig azon nyelven adhatja elő legjobban 
a zsengekoru gyermekeknek, a mely nyelven 
ő maga nemcsak a tárgyat, hanem kivált a 
tárgy előadásának módszerét tanulmányozta. — 
Már a mi az 1868. évi 38. t. czet. illeti, azt 
bizony sajnálkozva láthatja minden hazafi a mi 
törvényeink közt. Az 1868. évi népoktatási 
törvény elhamarkodott munka, felette hiányos, 
sőt némely pontjaiban a népoktatásra káros 
befolyású törvény, melynek revisióját és helyes 
módosítását nem ok nélkül halljuk sürgetni or­
szágszerte. Ha valami, úgy első sorban eltör— 
lendö volna ama törvény abbeli intézkedése is, 
hogy Magyarországon minden gyermek a nép­
iskolában saját anyanyelvén nyerje az oktatást. 
Eltörlendő volna azért, mert az nem hazafias, 
sőt államveszélyes intézkedés, és mert képte­
lenség. Soha egy egészet, egy compact élet­
erős nemzetet nem fogunk képezni, mig ha­
zánkban a nemzetiségi külömbség korlátjai még 
a nyelvkülömbségben is gyökerüket birandják. 
Melyik államot idézhetné nakünk czikkiró, hol 
az állam nyelvén kívül az iskolákban és nyil­
vános intézetekben még azon nemzetiségek 
nyelve is respectáltatnék, melyek esetleg ama 
államot lakják? Sokszor volt már e thémáról 
szó német és más nemzetiségű körökben, s én 
épültem mindenütt azon egyet hallhatni, hogy a 
gyermeknek a jelen igények követelménye sze­
rint tisztán magyar oktatása szükségeltetnék a 
népiskolában.

Ha ezt nem hiszi czikkiró, tegyen kér­
dést csak itt Temesvárit is akárhol. A kikre 
tiszteletteljes tekintettel vagyunk mindenekelőtt, 
a dél-magyarországi nemzetség, az annyira 
tagja lett a magyar nemzetnek s igaz fia a 
magyar hazának, hogy hálával s legnagyobb 
örömmel fogadná, ha iskoláiba a magyar tan­
nyelv bevezettetnék, — a német grammatikának 
tanítása mellett. Ezen óhajának ad kifejezést 
e nép akkor, midőn a tanitóállomási concur- 
susoknál feltételül szabja, hogy a pályázó 
tanító magyarul tudjon, s midőn gyermekeit 
hazulról, a magyar oktatás hiányában, tetemes 
költséggel magyar városokba küldi iskolába. 
A nyelv elsajátítása alapjában a szóemlékezés 
dolga lévén, ;a zsenge gyermekkorban, mely 
a külső alakhoz és jelhez oly szilárdul és 
önkénytelen ragaszkodik, legkönnyebben esz­
közölhető. Kezdetben, rövid ideig, talán a tan­
tárgy rovására szereztetnék meg a nyereség a 
nyelvben; de ezen csekély veszteség később 
annál dusabb kamatokat jövedelmezne. A kö­
zéptanodák sem lennének kénytelenek a magyar 
nyelvnek a tanulókra és szülőkre egyaránt 
káros hiánya miatt mulasztásokról panaszkodni. 
Egyébaránt a kérdéses törvény intézkedése 
fonák és képtelen is, — a mennyiben általá­
nos, és átalánosan még sem vihető keresztül. 
Vagy ha keresztül vitetnék, mily oktatás volna 
az, ha az iskolában minden gyermek saját 
anyanyelvén nyerné az oktatást?! Nálunk Ma­
gyarországon, hol a nemzetiségi vegyülék a 
soknál is több, ugyancsak furcsa tanítást 
kellene ama törvény alapján a népiskolában 
praxisba hozni. Ha pedig a többségre vagyunk 
tekintettel, mily joggal tennők azt a törvény

szavai értelmében? Mily joggal taníthatná va­
laki Magyarországban p. németül a, jnagyar 
gyermeket, miután törvény van rá, hogy ma­
gyarul tanittassék?

Lesznek bizonyára többen, kik vagy 
helytelen felfogású conservativ nézetekből in­
dulva, vagy más indokok által vezéreltetve, e 
nézeteket túlzottaknak és keresztülvi- 
hetleneknek fogják tekinteni. Pedig meg­
vallom, minél jobban fontolgatom a tárgyat, 
annál inkább belátom, hogy Magyaror­
szágon az államoktatás magyarosí­
tása a legeonservativebb cselek­
mény volna. Arról, hogy keresztülvihetö-e, 
vagy sem, főleg jelen viszonyaink között, 
nem tartozik hozzám vitatkozni; a törvény 
és erélyes végrehajtó közegek,1 
eszélyes módszerrel, mindent meg­
lehetnének. Én csak azt mondom, hogy 
azon esetre, ha a magyar államiságnak jövője 
van, ezen jövő nem bírhatja garantiáját a nem­
zetiségek hegemoniális különállásában és az 
állam nyelvének a nemzetiségek nyelve alá 
rendeltetésében. Épen megfordítva keilend tehát 
az arányt felállítani.

Czikkiró nagy súlyt látszik arra fektetni, 
hogy a közoktatási magy. kir. minisztérium 
Németországba küldi ki az elemi tanítókat, 
hogy a német paedagogokkal való érintkezés 
által kiképeztessenek. — Hogy az a költséges 
német érintkezés oly nagyon boldogitotta-e Ma­
gyarországot, s mennyiben volt jótékony ha­
tással a magyar culturális fejlődésre a germán 
agitatiók előidézte szabadelvű szellemi áramlat 
minálunk, arra, talán nem is egészen egy század 
után a történelem a tettek szükséges eredmé­
nyének logikájában fog válaszolni. „Én ezúttal, 
a tárgyhoz ragaszkodva, nyíltan kétségbe merem 
vonni, hogy a magyar kormány, Magyarországon, 
német vagy akár mely más nyelvű paedago- 
giumokat az ország költségén felállítson.“ Meg 
vagyok egyszersmind győződve, „hogy Dél- 
Magyarországon nem német, hanem magyar ta- 
nitóképezdékre van szükségünk, melyekben azon 
derék tanférfiak alkalmaztatnának, kik magukat 
jeles tanárokká kiképezve, Dél-Magyarországon 
a népiskola terén érdemeket s elismerést sze­
rezve a magyar nyelvben is oly jártasak, 
hogy azon a paedagogiai tudományokat előadni 
és sikerrel tanítani képesek.“

Szentkláray Jenő.

A bankkérdés stádiuma.
Buda-Pest jan. 18.

Egy hét óta minden müveit körben a 
bankkérdést ventilálják és a politikai lapok, 
párlszinezet nélkül — hasábokra terjedő óhaj­
tásokat és panaszokat közölnek, melyek a 
kérdés megoldására való kilátást nem a leg- 
kielégitőbb színben tüntetik elő.

Gyakorlatilag kivihető tervek minél keve­
sebb számban kerültek szőnyegre és miután 
a bécsi nemzeti bank úgynevezett „vörös 
könyvét“ végig olvastuk, meg valljuk, hogy a 
gordiusi csomót még erősebbnek találjuk mint 
azelőtt.

Igen természetes, hogy mindenkinek fi­
gyelme a deák-clubb 14 szakértő orvosára 
van irányozva, kik a beteg állapot megvizs­
gálására és gyógyítására vannak hivatva.

Minden tiszteletünk mellett, melylyel 
kiküldött bizottság minden egyes tagjának 
becsületessége és hazafisága iránt viseltetünk, 
lehetetlen, hogy ki ne mondjuk, miszerint a 
tisztelet nem azonos a pénzügyi szakavatott- 
ságban való feltétlen bizalommal, mely mulhat­
lanul szükséges, ha megnyugvással akarjuk 
bevárni ezen válságos viszonyok alóli mene­
külésünket.

Nagyon tartunk tőle, hogy ezen urak, 
mint a traditionális jogok védelmezői sok­
kal jobban fognak ragaszkodni az 1817 óta 
fenálló ezéghez („cs. kir. szabadalmazott osztr. 
nemzeti bank“) mint azt hazai pénzügyünk 
érdekei megengednék.

„Hony sóit qui mal-y-pense!“ de a vi­
szonyok azt látszanak bizonyítani, hogy felte­
vésünk nem alaptalan.

Józan gondolkozásu pénzügyi szakem­
berek nem képzelhetnek egészséges keres­
kedelmi állapotot, a valuta helyrehozása nél­
kül, mig mások a status-quonak fentartását 
elégségesnek tartják, ha a dotatio eddigi mér­
téke tágasbittatik.

Fejelés lenne biz az, a mely hónapokra 
igen, de évekre meg nem felelne!

Sajnosán tapasztaljuk, hogy a pénzügy- 
miniszter is a palliativ rendszer felé hajlik, 
mert a bécsi nemzeti bank kormányzójához 
intézett jegyzékei nem a nagyobszerü átala­
kítások kifejezését, hanem a dotatió szaporítás 
utáni törekvéseket viselik magukon.

A ki ezen jegyzékeket figyelemmel olvassa, 
a kínos benyomástól nem menekülhet.

Meghunyászkodás az egyik oldalon, és 
dölyfös elbizakodottság a másikon. Hogy a 
bécsi nemzeti bankot, melyik oldalon talál­
hatjuk, t. olvasónk kétségen kívül nálunk nél­
kül is kitalálja.

A bankkormányzó azt véli elhitetni, hogy 
ö Magyarországgal szemben ugyanannyi millió 
erejéig hitelezője, mint a mennyivel az itteni 
fiókokat dotálja, pedig a viszony egészen meg­
fordítva áll.

A bank ugyanannyi millióval tartozik 
Magyarország állampolgárainak, a mennyit az 
itteni fiókok számára bankjegyekben küld, 
mert mi ezen bankjegyek ellenében, vagy a 
vista kiállított váltókat, vagy pedig terményeket, 
avagy más értékeket adunk.

Pénzügyminiszterünk azonban mértékfe­
letti szerénységével csak még több tápanyagot 
nyújtott a bankkormányzó felfogásának és épen
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79. sz. Árverési hirdetmény. (!’
A tekintetes kir. jószágigazgatóság folyó évi 95. sz. 

alatti^ rendelete következtében a felső muzslyai első dülő- 
beli 22 három holdas részleteknek egy évre kapás növény 
művelés alá leendő bérbeadása iránt 1873. évi Február 

yeggeü 9 órakor a helyszínén nyilvános árverés fog

Mely árverésre a vállalkozni szándékozók ezennel 
tisztelettel meghivatnak.

Az árverési és bérleti feltételek az alulirt hivatalnál 
közszemlére kitéve lévén, bár mikor megtekinthetők.

N.-Becskereken, 1873. évi Január 21-én.

M. kir. számtartóság.

Mely árverésre a vállalkozni kívánók tisztelettel mel­
hivatnak. °

mikor meg-Az árverési feltételek e hivatalnál 
tekinthetők.

N.-Becskereken, 1873. évi Január 21-én.
. M. kir. számtartóság.

Hirdetüény.
Alólirott bátorkodik a l. ez. közönségnek ezennel 

tudtára adni, hogy a gradnuliczai utczában lévő

SS“ kovácumühelyí,
idősb Szabó István, kovácsmester úrtól

Mély tisztelettel

Szabó Kálmán,
cs. kir. szabad, allam-állatorvos 

a 7. sz. huszárezredben.

átvette.

m

Tulajdonos és felelős szerkesztő: Balás Frigyes.

K.

irdetmény.11
A n.-becskereki r. kath. egyházközség tagjai egy

vasárnap 1823. január 26-án,
délutáni 4 órakor, a városháza tenács-termében megtarlandó

általános gyűlésre
minél számosabban megjelenni ezennel tisztelettel meghivatnak.

A gyűlés tárgyai:
óv A/?ft798lliáf kfZ°-Iít' "?agyar kir- ministerium áltaI jóváhagyott szabályzat beterjesztése. 

Az iy7*- lefolyt évről való számadás.
3) Az 1873. évi költségvetés megállapítása.
4) A hivatalnokok s választmány választása.

Kelt Nagy-Becskereken, 1873. évi január 3-án.

Dr. üfeezteesy László,
elnök.

Nyomatott a kiadó Pleitz Fér. Pál könyvnyomdájában Nagy-Becskereken.

HIRDETÉSE
Árverési hirdetmény. darab fűzfa ágainak (fejezés botolás mellett) leendő eladása 

iránt, mely vagy egészben vagy részenként eszközöltetik, 
és pedig a Bega erdőben ezen évi Január 27-én, reggeli 
10 órakor; a Tisza-Szigeten pedig ugyan azon hó 28-án 
10 órakor reggel nyilvános a helyszínén megejtendő árverés 
fog tartatni.

(I1)
A tekintetes. m- kir. jószágigazgatóságnak folyó évi 

~ . sz< alaltl rendelvénye értelmében a helybeli kis erdő 
1 tarvágásában a Bega-partján összerakott 9 öl füzha- 

sab fának úgy a tiszai Nagy-Szigeten kijelölve lévő 402

szes lett 9658, ebből feldolgoztatott és elme- A füzértánezot Vogel Gyula honvédkapitány úr, 
nesztett 9626 ügy, maradt tehát hátralékban a legnagyobb ügyességgel vezette. A táncz- 
32 ügy. Megjegyzendő, hogy e hátralék is estély reggeli hat óráig tartott. A jelenvoltak 
csak 1872. évi deczember havának utolsó nap- azon biztatással váltak el, hogy ez nem volt a 
ján adatott be s igy hozatott által 1873. évre. utolsó alkalom, melyben a jelen farsang foly- 
A bünfenvitö ügyek pedig igy állanak. A múlt tán találkoztak, 
évről átvett hátralék 50. 1872. évben érkezett 
1357, összesen lett 1407. 1872. évben elme­
resztett 1220 ügy darab marad hátralék 187.
E fenyitöi hátralékot a folyamatban lévő bün- 
vizsgálatok és kihágások képezik. Nyíltan el­
kelletik ösmernünk, hogy a t. járásbiró úrak 
vasszorgalmat fejtettek ki, az ügyek elintézé­
sénél. Megyjegyzendő, hogy illetőleg csak két 
biró úr működött majd, 3/4 évig Risztics Pé­
ter járás biró és Kögl Hugó albiro urak. A 
harmadik biró Poppovits úr csak ez ősz folytán 
lett a módosi járásbiróságtól ide áttéve. Ha az 
országban a járásbíróságok mindenütt úgy fog­
nak feladatuknak megfelelni mint a mi biráink, 
úgy gratulálhat az igazságügyér magának s 
a közönség pedig nyugton várhatja peres ügyei­
nek érdemleges elintézését. A kir. törvény- 
széki kimutatás nehány nap múlva szintén el- 
készülend.

* A nagy-becskereki kir. törvényszék te­
rületén fennálló öszszesbirósági segéd és ke­
zelő személyzetére kiható, az 1873. év egész 
tartamára sorshúzás által megalakítandó fe­
gyelmi bíróság a következőleg alakult meg:
Nmságos Várady Mihály, kir. törvényszéki el­
nök, Szalai Imre és Dr. Duka László rendes 
és Mihajlovits Sándor, Stankovits György tszéki 
bírák pedig póttagokúi választattak meg.

* Az önkéntés tűzoltó-egylet február 1-én 
rendez tánczvigalmat a színházban. Tekintve a 
jótékony ez élt hiszszük, hogy főkép háziuraink, 
kiknek az egylet fennállása leginkább érdekük­
ben áll, tehetségük szerint fogják gyámolitani.
A tűzoltó bál, amellett, hogy uj, lesz úgy lát­
szik a legfényesebb. A Bácsi már nagyszerű 
díszítményeken dolgozik, melyek a berlini s 
pesti egyletek mintái után készültek.

* Temesmegyében a községi választások, Az első erdélyi vasuttársulat 1872-dik évi deci.
mint azt a „Temesi Lapokban“ olvassuk, e f. hoban 158,893 frt 9 krt vett be, ugyanazon évi január 
hő vége felé fognak megtörténni. Német-Sóagon 1-tői nov. 30-ig i. 799,214 frt 87 krt; igy tehát az 
már megtörtént, de ezen zavarás miatt, újból 1872'ik óv összes jövedelme: 1.957,107 frt 96 kr.,
fog kelleni foganatosítani. mlg az 1871"lk évben ez összeg csak l.ü05,096 frt 26

krt tett.• ib -t
* A Benguellában meghalt Magyar László 

hagyományát, nevezetesen annak dél afrikai 
utazásáról szóló kéziratait már évek Óta kutatja Minthogy a magyar déli vasútvonalok eladásá-
a magyar akadémia a követség utján. A „P. nak terve megbukott, tehát, mint jól értesült vasúti kö- 
L1.“ arról értesül, hogy D’Andrade-CorvO ál- rökben mondják, a magyar kormány és a déli 
lamtitkár Lissauból egy jegyzékben azt tudaté vonal igazgatósága közt egy egyezmény jön létre, mely- 
Andrássy külügyminiszterrel, miszerint a Ma- ne,^ értelmében a magyar államvasut jogosítva lesz 
gyár László hátrahagyott javainak letéteménye- Budáról, illetőleg az összekötő 
seül kinevezett Joanna Esteves d’Aranjo házát 
a tűz elhamvasztotta, mely alkalommal azon két 
láda is a lángok martalékául esett, melyek 
Magyar hagyományát képezték. Az egyik lá­
dában könyvek és kéziratok voltak. A külügy­
minisztérium értesité már erről a magyar kor­
mányt, hogy a kutatás ez eredményét tudassa m 
a magyar akadémiával. az

* Német városi polgáraink, önmüvelési 
czélból olvasókört alakítottak, s dicséretükre 
legyen mondva* számosán íratták be magukat. 
Az egylet több magyar s német lapot tart s 
gondoskodik arról is, hogy idönkint tartott 
népszerű felolvasások által a műveltséget ter- 
jeszsze. Jövő hétfőn az egyleti könyvtár gya­
rapítására tánczvigalmat fog rendezni, me­
lyet, a jó czél iránti tekintetből is, ajállunk 
t. közönségnek. A német városi tánczvigalmak 
a mellett igen kedélyesek s fesztelenek szok­
tak lenni.

vasut-

vasut kiépítése után 
Pestről egesz Fiúméig az egyenes közlekedést a déli 
vasút vonalain eszközölni. A magy. államvasutnak ez 
által joga lenne Buda-Peströl Fiúméig teher és szeméi 
szállító vonalokat az államvasuton küldeni és mindazon 
készületeket, melyek a közlekedésre szükségesek, mint 
p. o. felvéti hivatalokat áruezikk tárakat a déli 
minden

a

vasút
egyes állomásán felállítani. Ezen elv alapján 

egyesülés bizonyos czélja lön elérve, de még hiá­
nyoznak a részletek, melyek meghatározása nélkül az 
egész terv dugába dől.

* Igazán oly nevetséges dolgok fordulnak 
néha elő az életben, hogy az ember maga sem 
hinné komolyan, hogy ez is megtörténhetik va­
lakin, egy helybeli kereskedőt felszólítottak e 
napokban, hogy adóját 24 óra leforgása alatt 
fizesse le, külőmben könyörtelenül fognak vele 
elbánni. A becsületes kereskedő, a rósz idők 
daczára összeszedi kereskedésében pénzét, hogy 
a vett parancsnak eleget tegyen. S uram fia 
mi történik, a városi pénztárnok úrnak tetszik 
a kereskedőnek azt mondani, hogy ö ezüst 
hatosokat el nem fogadhat, fizessen a keres­
kedő bankóval. A kereskedő szerényen azt vá­
laszolja, hogy: az üzlet pang már két év óta 
adjunk hálát az istennek hogy hatosokkal bí­
runk fizetni; én máspénzt nem adhatok csak 
olyant a minővel magam is bírok. A pénztár­
nok nem engedd, s visszautasítja a hatosok 
elfogadását; egy pár nap múlva a végrehajtó 
megjelenik az illető kereskedő boltjában és fel­
szólítja hogy kötelezettségének annál is inkább 
felejen meg, mert ellen esetben ö foglalni fog. 
A kereskedő megkínálta az illetőt, ismét a 
hatosok felvételével, de ez vonakodott azt el­
fogadni, hanem a hatos pénzek helyet lefoglalt 

§ Alkalmunk volt ismét Rollinger József 6 süveS czukrot> az adóbiztositására. Már en- 
karmester úr gyermekzenekarát meghallgatni, gcdelmet kérek, de ily fonák éljárás még Chi- 
Rollinger páratlan s fáradhatlan szorgalmának nábani sem divatozik. Kérdjük a városi pénz­
sikerült a kezelése alatt lévő zenekart annyira tarnokat> h°gY micsoda paragrafusra támasz- 
tökélyesiteni, hogy az úgyszólván kis gyér- kodik akkor> m'dön azt mondja, hogy ö hato- 
mekek által tanúsított eredmény valóban meg- sokat el nem fogad. Neki kötelessége minden 
lepő, a karácsonyi ünnepek alkalmából előadott olY nemű Pénzt elfogadni, ami hazánkban a 
Bühler’féle mise jelesen sikerült. A tisztelt kar- forgalomban létezik. Az meglehet, hogy neki 
nagy úr az eddig tanúsított eredményre büszke könnyebb megolvasni a bankót, de az mireánk 
lehet. nem tartozik. A szegény ember olyan pénzzel

fizet aminövel bir, ha neki terhére van a szá­
mítás, akkor ne legyen hivatalnok. így aztán 
nem csoda ha az országban az adódeficzitröl; 
s hiába okozzuk a pénzügyért, a kintlévö res- 
tentiákért, annak nem a minister, de az ily 
basáskodó hivatalnokok az okai.

TÖRVÉNYTEREM. Az osztrák magyar vasutaknak 
külföldiekkel való forgalma

egymás közti s
, eg)' idő óta oly na»v

mérvét öltött, es az egymásközti leszámítolás óly szá- 
s bonyolódott lön, miszerint lehetet’, jn a h i 

számodásokat két hó előtt, - a szállítás idejétől szá­
mítva pontosan kiállítani. — Mindazonáltal, ho»y az 
eddigi szokást fentartsák, az osztrák államvasuti “társu­
lat ezután is ki fogja állítani heti forgalmi üzletének 
ideiglenes kimutatását, mig

1873. január 25-én N.-Becskereken, a 
n.-becskereki e. f. kir. törvényszékének 
nyilvános ülésében következő perek fog­

nak előadatni.
PETTKO BÉLA kir. törvényszéki biró helyett. 

Előadó: MIHAILOVITS SÁNDOR kir. törvszéki biró. 

3545. sz. polg. ex 1872. — Czibu Juon felperesnek, 
Glavan Miklós és érdek társa mint alperesek elleni 
birtok pere.

5804. sz. polg. ex 1872. — Fischer Fülöp felperesnek, 
Blühweisz Mór mint alperes ellen 480 ft. s járulékai 
iránti pere.

6061. sz. polg. ex 1872. — Schmidt Anna felperesnek, 
Brüttka Anna mint alperes elleni becsületsértés miatti 
pere.

Előadó: STANKOVITS GYÖRGY kir. törv. biró. 
2400. sz. polg. ex 1872. — Bertyanszky Márkó és társai 

felperesnek, idősb Bertyanszky Mita mint alperes 
ellen a n.-becskereki 1869. tjk. közösség felbontása 
és járulékai iránt.

3230. sz. polg. ex 1872. — Gebei József felperesnek, 
Sijacsky Szává es Szijacsky Nitya mint alperesek 
ellen 80 ft. tőke s járulékai iránt.

mos

havi végleges kimutatás 
a többi vasúti igazgatóságokkal történt leszmitolás 
után fog közzététetni.

(Orosz kölcsön.) Londonból Írják, hogy ott 
közelebb uj orosz kölcsön fog kibocsátatni az egyesült 
Rothschild-házak által.

Idegenek névsora
1873. évi J an u árhó 16-tól 22-ig.

Pest városa szálloda:
V iznay Károly, Torda. — Czilonger Alois, ke­

reskedő, Szeged. — Lövi, kereskedő, Szeged. — Ba- 
danyi, földbirtokos, 1 ata. — Karácsonyi, földbirtokos, 
Beodra.

#
Müller, ügyvéd, Uj-Becse. — Rohonczy 

Gedeon, ügyvéd, Uj-Becse. — Kropf Sándor, kereskedő, 
Uj-Becse. — Doroszlasan György, Kumán.* Az „izraelita nőegylet“ által rendezett 

jóíékonyezélú tánczvigalom e folyó hó 21-én 
ment véghez. E tánczestély minden tekintetben 
megfelelt a várakozásnak, s azt hiszszük, hogy 
bátran kimondhatjuk, hogy ily fényes tánczvi­
galom mint ez volt, bajosan volt még váro­
sunkban. A bálanya Weisz Hermann úrnő volt 
kit a teremajtajánál a rendezőség nevében 
Eisenstädter úr mint a rendezőség "elnöke fo­
gadott, megemlítvén bokros érdemeit, a nő- 
egylet alapításánál. — Ezután egv gyönyörű 
virágcsokrot adtak neki által. A báli vendégek 
mind egytöl-egyik a legdrágább toillettekben 
jelentek meg, u. m.: Dániel Jánosné, Vécsey 
Istvánná, Eisenstadterné, Deutschné, Engelné, ifj. 
Freundné, Kisné, Linyacskyné, Heimné,KelInerné, 
Dániel Ilka, Slernberg és Eiszler kisasszonyok 
mindannyian meggyőztek bennünket arról, hocry 
az ízlést az öltözékek fökellékének tartják. —

KÖZGAZDASÁG. Magyar király szálloda:
Petrovits Athanaz, Szt.-György. — Stanicsekné, 

Zsombolya. — Szluga Mátyás, jegyző, Lázárföld. — 
Majorovszky János, mérnök, Titel. — Hermán Adám, 
haszonbérlő, Titel.

A bankügyi tárgyalások megkezdése f. hó 14-én 
tűzetett ki, s mint a „N. Fr. Pr.“ állítja, annyiban 
csakugyan megtétetett hozzá az első lépés, mennyiben 
megbízható hir után Köffinger osztálytanácsos az egyik 
bankügyi biztos* Zsombolya már csak elsők között áll a 

megyében, mégis ki van téve néha annak, hogy 
úgy intézheti dolgait, amint azt maga leg­

jobban szeretné. Ugyanis ott e napokban tör­
tént, hogy a tanítók fizetés fölemeléséért folya­
modtak, de a városi képviselet arról initsem 
akart tudi; egy hasas német még oly naiv is 
volt, hogy azzal állott elő: „Az én kocsisom 
csak 120 frtot kap egy évre, ennek pedig több 
dolga van, mint egy tanítónak.“ S úgy látszik 
e potrohos érvelése döntött, mert a tanítók a 
határozathozatal után, még tovább is koplalni 
fognak.

magy. kir. pénzügyministerium részé­
ről megjelent az osztrák pénzügvministernél, bemutatta 
megbízó levelét, s egyúttal más napra bejelentette biz­
tostársát Érkövy Adolfot. Ez utóbbinak későbbi megér­
kezését egyik versio szerint rögtön beállott gyengélke­
dése okozta, egy másik versió szerint azonban, be 
kellett várnia, Kerkapoly megérkezését Bécsböl, hogy a 
még szükséges utasításokat megkapja. A bizottsági ta­
nácskozások e szerint csak tegnap vetthették kezdetü­
ket. Az osztrák biztosok: Moser osztály tanácsos és Dr. 
Schön udvari tanácsos, előbbi volt, uttóbbi pedig jelen­
legi kormánybiztos az osztrák nemzeti banknál.

Korona szálloda:
Karnász János, igazgató, Pest. — Lederich Imre, 

magányzó, Borla.
nem

Schreier Márton, tisztviselő, 
Gyenszta-puszta. — Mattanovics, ügyvéd, Módos. — 
Deutsch Zsigmond, buza-kereskedö, Pest. — Quibler 
Nándor, buza-kereskedö, Temesvár. — Mayer Lőrincz, 
hajo-tulajd., Pest. — \ aldmann Miklós, buza-kereskedö, 
Temesvár. — Alexandrovits Pál, tímár, Temesvár. — 
Fleischmann Lipót, Pest. — Giffinger Obil, Újvidék. — 
Barbalich N., Nagy-Gáj. — Meuna, kereskedő, Kumán. 
— Klein Nathan, Kuman. — Oka P. testverek, buza- 
kereskedö, Pancsova. — Koszturán Károly, kereskedő, 
Pancsova.
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